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２０２３年度 

「宇佐市のこどもの読書状況に関するアンケート」 

調査結果 
１．調査の目的 

 宇佐市の子ども（概ね１８歳まで）の読書に関する現状を把握し、第四次宇佐市子ども読書活動推進計

画策定と実行に役立てるために実態調査を行いました。 

 

２．調査方法 

 宇佐市の全ての幼稚園、保育園、子ども園、小学校、中学校、高等学校（支援学校含む）に在籍する児

童・生徒および児童生徒に接する大人である、先生・ボランティアを対象に実施しました。 

 

前回からの変更点 今回は、インターネット経由での回答を実施しました。 

        そのため、小学校４年までは、保護者による回答としました。 

        小学校５年以上は、児童生徒本人による回答となっています。 

        設問の【新規】は今回新たに加えた調査内容です。 

 

３．調査時期 ２０２３年１２月 

 

４．対象人数及び回答率 

対象  人数 回答人数 回答率 

大人 園（（幼（・保（・子） ２２６ ５３ 23.4％ 

小学校 ２９９ １１２ 37.4％ 

中学校 １２０ ２８ 23.3％ 

高等学校 １５０ ３６ 24.0％ 

支援学校 ５０ ８ 16.0％ 

ボランティア  ３４  

大人 計 ８４５ ２３７ 28.0％ 

こども 園児 １，０６１ ４５8 43.1％ 

小１・２ ７９４ ２８１ 35.3％ 

小３・４ ８３７ ２６８ 32.0％ 

小５・６ ８９３ ３４８ 38.9％ 

  小学生 ２，５２４ ８９７ 35.5％ 

中学生 １，３７１ ７５３ 54.9％ 

高校生 １，４５４ ８７７ 60.3％ 

こども 計 ６，４１０ ２，９８５ 46.5％ 

総合計 ７，２５５ ３，２２２ 44.4％ 
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５．園児の結果 

Q１．お子さま通う園名を教えてください（省略） 

Q２．お子さまのクラスを教えてください。（乳幼児、年少、年中、年長から選択） 

クラス 乳幼児 年少 年中 年長 

回答数（％） １４８（32.3％） ９１（19.8％） １１５（25.1％） １０４（22.7％） 

Q３．お子さまは、本を読むこと（読み聞かせを含みます）は好きですか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） ４２７（93.2％） ３１（6.7％） 

 

Q４．１か月に読み聞かせやお子さまが自分で読んだ本の冊数（雑誌、まんがは除く。ただし、電子書籍、

学習まんがは含む）は何冊ですか？ 

冊数 ０冊 １～ 

５冊 

６～ 

１０冊 

１ １ ～

１５冊 

１ ６～

２０冊 

２ １～

２５冊 

２ ６～

３０冊 

３１～ 

３５冊 

４ １冊

以上 

数 

（％） 

１７ 

(3.7％) 

２１３ 

(46.5％) 

７４ 

(16.1％) 

４８ 

(10.4％) 

３５ 

(7.6％) 

１４ 

(3.0％) 

２０ 

(4.3％) 

１３ 

(2.8％) 

２４ 

(5.2％) 

 

Q５．本をあまり読まなかった場合 理由は何だと思われますか？（複数選択可） 

理  由   数（％）  

読みたい本がない ３９（（ 8.5％）  

勉強や塾がある ４（（ 0.8％）  

習い事やスポーツ・部活動 １２（（ 2.6％）  

テレビ・DVDを見る １６９（36.8％） ２位 

インターネット・ゲームをする ８５（18.5％） ３位 

本がきらい ２（（ 0.0％）  

いつも本を読まない ３３（（ 7.2％）  

ほかにやりたいことがある １９７（41.9％） １位 

身近に本がない ２８（（ 6.1％）  

その他 ５８（12.6％）  

無回答 ７７（16.8％）  

 

Q６．家で本を読むことはありますか？ 
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Q７．図書館や移動図書館（ほんの森号、ほんの夢号）を利用しますか？ 

回答 月に１回以上使う 年に数回 使わない 

数（％） １２１（26.4％） １２６（27.5％） ２１１（46.0％） 

 

Q８．こんな本なら読みたい、こうだったら利用したいなど、ご意見をお聞かせください。 

（自由記述） 8・9 ページにまとめて掲載しています 

 

Q９．【新規】ご家庭で乳幼児期から読み聞かせをしましたか？ 

回答 毎日した ときどきした たまにした していない 

数（％） １２３（26.8％） ２４１（52.6％） ８３（18.1％） １１（2.4％） 

 

Q10．ご家庭で読み聞かせをするのはどなたですか？（複数選択可） 

回答 父親 母親 祖父 祖母 兄弟姉妹 その他親族 だれもしない 

数 

（％） 

２５２ 

(55.0％) 

４４９ 

(98.0％) 

１６ 

(3.4％) 

８５ 

(18.5%) 

６９ 

(15.0％) 

１１ 

(2.4%) 

２ 

(０.0％) 

 

Q11．こどもが本を読むことは大切だと思いますか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） ４５５（９９.3％） ３（0.6％） 

 

Q12．【新規】何かを調べるために、図書館の本を使ったことはありますか？ 

回答 ある ない 

数（％） ２５９（56.5％） １９９（43.4％） 

 

Q13．【新規】何かを調べるときに、レファレンスサービス（司書が資料を探すお手伝いをすること）を 

使ったことがありますか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） ８０（17.4％） ３７８（82.5％） 

 

Q14．【新規】宇佐市民図書館にない本を県内の図書館から無料で取り寄せられることをご存じですか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） １１６（25.3％） ３４２（74.6％） 

 

Q15．【新規】資料貸出券を持っている人は、図書館のホームページから電子分館の利用登録ができるこ 

とをご存じですか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） １０１（22.0％） ３５７（77.9％） 
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6．小学１・２年生の結果    

Q１．お子さま通う学校名を教えてください（省略） 

Q２．お子さまの学年を教えてください。 

学年 １年 ２年 

回答数 １５４ １２７ 

 

Q３．お子さまは、本を読むこと（読み聞かせを含みます）は好きですか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） ２０８（74.0％） ７３（25.9％） 

 

Q４．１か月に読み聞かせやお子さまが自分で読んだ本の冊数（雑誌、まんがは除く。ただし、電子書籍、

学習まんがは含む）は何冊ですか？ 

冊数 ０冊 
１～ 

５冊 

６～ 

１０冊 

１１～ 

１５冊 

１６～ 

２０冊 

２１～ 

２５冊 

２６～ 

３０冊 

３１～ 

４０冊 

４１冊 

以上 

数 

（％） 

１８ 

(6.9%) 

１４８ 

(52.6%) 

６７ 

(23.1%) 

１８ 

(6.4%) 

１０ 

(3.5%) 

７ 

(2.4%) 

６ 

(2.1%) 

２ 

(0.0%) 

５ 

(1.7%) 

 

Q５．本をあまり読まなかった場合 理由は何だと思われますか？（複数選択可） 

理  由  数（％）  

読みたい本がない ３９（13.8％）  

勉強や塾がある ２８（（ 9.9％）  

習い事やスポーツ・部活動 ５８（20.6％）  

テレビ・DVDを見る １０８（38.4％） ２位 

インターネット・ゲームをする １４８（52.6％） １位 

本がきらい １４（（ 4.9％）  

いつも本を読まない ３２（（ 9.9％）  

ほかにやりたいことがある ９７（34.5％） ３位 

身近に本がない １２（（ 4.2％）  

その他 ７（（ 2.4％）  

無回答 ３６（12.8％）  

 

Q６．家で本を読むことはありますか？ 
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Q７．図書館や移動図書館（ほんの森号、ほんの夢号）を利用しますか？ 

回答 月に１回以上使う 年に数回 使わない 

数（％） １３８（49.1％） ９８（34.8％） ４５（16.0％） 

 

Ｑ８．こんな本なら読みたい、こうだったら利用したいなど、ご意見をお聞かせください。 

（自由記述） 8・9 ページにまとめて掲載しています 

 

Ｑ９．【新規】ご家庭で乳幼児期から読み聞かせをしましたか？ 

回答 毎日した ときどきした たまにした していない 

数（％） ６８（24.1％） １３６（48.3％） ６１（21.7％） １６（5.6％） 

 

Ｑ10．ご家庭で読み聞かせをするのはどなたですか？（複数選択可） 

回答 父親 母親 祖父 祖母 兄弟姉妹 その他親族 だれもしない 

数 

（％） 

９１ 

(32.3％) 

２５４ 

(90.3％) 

７ 

(2.4％) 

３３ 

(11.7%) 

２０ 

(7.1％) 

3 

(１.0%) 

０ 

(０.0％) 

 

Ｑ11．こどもが本を読むことは大切だと思いますか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） ２７４（97.5％） ７（2.4％） 

 

Ｑ12．【新規】何かを調べるために、図書館の本を使ったことはありますか？ 

回答 ある ない 

数（％） １６７（59.4％） １１４（40.5％） 

 

Ｑ13．【新規】何かを調べるときに、レファレンスサービス（司書が資料を探すお手伝いをすること）を 

使ったことがありますか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） ７１（25.2％） ２１０（74.7％） 

 

Ｑ14．【新規】宇佐市民図書館にない本を県内の図書館から無料で取り寄せられることをご存じですか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） ７５（26.6％） ２０６（73.3％） 

 

Ｑ15．【新規】資料貸出券を持っている人は、図書館のホームページから電子分館の利用登録ができるこ 

とをご存じですか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） ６４（22.7％） ２１７（77.2％） 
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7．小学３・４年生の結果    

Q１.お子さま通う学校名を教えてください（省略） 

Q２．お子さまのクラスを教えてください。 

クラス ３年 ４年 

回答数 １２４ １４４ 

 

Q３．お子さまは、本を読むこと（読み聞かせを含みます）は好きですか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） １９６（73.1％） ７１（26.8％） 

 

Q４．１か月に読み聞かせやお子さまが自分で読んだ本の冊数（雑誌、まんがは除く。ただし、電子書籍、

学習まんがは含む）は何冊ですか？ 

冊数 ０冊 
１～ 

５冊 

６～ 

１０冊 

１１～ 

１５冊 

１６～ 

２０冊 

２１～ 

２５冊 

２６～ 

３０冊 

３１～ 

４０冊 

４１冊 

以上 

数 

（％） 

２４ 

(8.9%) 

１５３ 

(57.0%) 

４１ 

(15.2%) 

２０ 

(7.4%) 

１０ 

(3.7%) 

6 

(2.2%) 

５ 

(1.8%) 

４ 

(1.4%) 

５ 

(1.8%) 

 

Q５．本をあまり読まなかった場合 理由は何だと思われますか？（複数選択可） 

理  由   数（％）  

読みたい本がない ４３（16.0％）  

勉強や塾がある ２１（（ 7.8％）  

習い事やスポーツ・部活動 ６０（22.3％）  

テレビ・DVDを見る ７６（28.3％） ２位 

インターネット・ゲームをする １２７（47.3％） １位 

本がきらい １２（（ 4.4％）  

いつも本を読まない ３２（11.9％）  

ほかにやりたいことがある ７１（26.4％） ３位 

身近に本がない ８（（ 2.9％）  

その他 ２（（ 0.7％）  

無回答 ３７（13.8％）  

 

Q６．家で本を読むことはありますか？ 
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Q７．図書館や移動図書館（ほんの森号、ほんの夢号）を利用しますか？ 

回答 月に１回以上使う 年に数回 使わない 

数（％） １１５（42.9％） １０６（39.5％） ４７（17.5％） 

 

Q８．こんな本なら読みたい、こうだったら利用したいなど、ご意見をお聞かせください。 

（自由記述）  8・9 ページにまとめて掲載しています 

 

Q９．【新規】ご家庭で乳幼児期から読み聞かせをしましたか？ 

回答 毎日した ときどきした たまにした していない 

数（％） ６８（25.3％） ２００（74.6％） ５８（21.6％） １１（4.1％） 

 

Q10．ご家庭で読み聞かせをするのはどなたですか？（複数選択可）  

回答 父親 母親 祖父 祖母 兄弟姉妹 その他親族 だれもしない 

数 

（％） 

６９ 

(25.7％) 

２５０ 

(93.2％) 

５ 

(1.8％) 

３４ 

(12.6%) 

３３ 

(12.3％) 

８ 

(2.9%) 

７ 

(2.6％) 

 

Q11．こどもが本を読むことは大切だと思いますか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） ２６４（98.5％） ４（１.4％） 

 

Q12．【新規】何かを調べるために、図書館の本を使ったことはありますか？ 

回答 ある ない 

数（％） １７８（66.4％） ９０（33.5％） 

 

Q13．【新規】何かを調べるときに、レファレンスサービス（司書が資料を探すお手伝いをすること）を

使ったことがありますか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） ８０（29.8％） １８８（70.1％） 

 

Q14．【新規】宇佐市民図書館にない本を県内の図書館から無料で取り寄せられることをご存じですか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） ８７（32.4％） １８１（67.5％） 

 

Q15．【新規】資料貸出券を持っている人は、図書館のホームページから電子分館の利用登録ができるこ

とをご存じですか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） ７５（27.9％） １９３（72.0％） 
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園～小４ 保護者記入のご意見から 

Q８．こんな本なら読みたい、こうだったら利用したいなど、ご意見をお聞かせください。ご意見まとめ。 

                   既に実施しているものは文末に ※ で表示しています 

・家の近くに借りられる場所があれば利用してみたい。 

・移動図書館が来てほしい。来たら嬉しいだろうな。 

・インターネットで自分の借りている本や本の返却日、本の予約などができたら便利です。 ※ 

・イベントがあれば参加したい。 

・院内・安心院、学校と移動図書館でも読書の通帳が記帳できると良いなと思います。 

子供は本の夢号の冊数も増やして欲しいと言っていました。 

・絵本作家の方に来ていただくイベントはすごく良かったです。 

玄関口などに季節や行事にあわせた本を並べていただいているのは、子どもと色々話せる 

のでとてもいいと思います。楽しみながら学べるものや、これが勉強だったの？ と思える 

ような本があればとてもうれしい。 

・園児向けにも小学生のような読書記録通帳？が配布されれば楽しくなると思います。 

・園や学校で先生が紹介している本を図書館においてほしい。 

・園に移動図書館が来てくれると嬉しい。 

・おすすめの本を選んでほしい。 ※ 

・おもしろい本。いつも図書館を利用させていただいています。こどもが大好きです。 

・学校のタブレットで電子書籍が読みたい。 

・カフェの併設。 ※ 

・借りた本を汚してしまわないか神経を使う。 

もしも汚してしまった時の買い取りサービスがあれば良いと思う ※ 

・原画展・作家のイベント ※ 

・子供が騒いでも大丈夫なスペースがあったら気兼ねなく利用できる。 

・子どもは新しい本が好きで、あまり古い本を読みたがりません。名作を読ませたいけれど、 

 最新の本の方が絵もストーリーも親近感があって、受け入れやすいようです。 

新刊の入荷を増やしてほしいです。 

・子供がまだひとりで本を読めないので代わりに読み聞かせしなきゃいけないので、 

音読してくれる本があれば借りたい。 ※ 

・コナンやドラえもんのシリーズを増やしてほしい。   

               <R6 年 名探偵コナン 273 冊 ドラえもん 411 冊所蔵> 

・このアンケートを答えて知った便利なサービスが何個かあった。 

家にいながら本が貸出中か図書館にあるか知れると良いなと思う ※ 

・コミック版世界の伝記シリーズの種類を多くしてほしいそうです。 ※ 

・サイン会をしてほしい。 シゲタサヤカさん 鈴木ノリタケさん 

・サバイバル系の本が好きなので、増やしてほしいです。 ※ 
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・市民図書館に新刊の本がたくさんあったら嬉しいです。 

豊後高田市の図書館は新刊の絵本がたくさん入っているので子どもたちも喜んで行きます。 

・仕事やスポーツ習い事をしていると、なかなか図書館まで連れて行ってあげられないので 

小学校に本の森号が今年より来ていただけるようになり、大変ありがたいです。 

本の森号におすすめの本を載せてきていただけると、子どもも喜ぶと思います。 

・スマホなどで本の検索ができる機能 ※ 

・図鑑が借りられると良い。 ※ 

・たくさん本があるので、今ある本で満足しています。 

・注文すると毎月季節や成長にあった絵本が届くシステムがあるとありがたい。 

・著名な方の読み聞かせ会など参加してみたいです。 ※ 

・図書館までの距離が近かったら利用したい。本の森号の利用時間帯がわからない ※ 

・読書の通帳を大人にも欲しいです。 

・どんな内容の本かパソコンで検索出来たらよいです。 ※ 

・なぞなぞの本や制作の本が大好きです。 

宇佐市民図書館は子供向けの本が多いのでありがたいです。 

・乳幼児が自分でも手にとりやすい丈夫な絵本 ※ 

・人気の本は借りられていることが多いので、冊数を増やしてもらえたら嬉しいです。 

英語の絵本はもっと欲しいです。 

・本の予約が何人まちか教えてほしい。 ※ 

・本の森号が学校に来ていますが、次の授業の準備をしないといけない時間も休み時間には含ま 

れているので、選んでいる暇がないらしく、本の森号を利用しないようです。 

なので、もうすこし時間が増えたらよいと思います。 

・もっと簡単な英語の絵本を増やしてほしい。幼児向けの新しい絵本がもっとあると良い。 

・もっと沢山恐竜の本や危険生物などの図鑑を読みたい。 

・もっと児童書を増やしてほしい。本を見つけづらい。児童書を置いてあるコーナーが狭い。  

・ロバートサブダの飛び出す絵本が好きなので、その絵本展などがあれば嬉しいです。 ※ 

・汚れない本。破れてもいい本。 

・読みたい本のリクエストがしたい ※ 

・読み聞かせがいつ開催しているのかわかりません。 

広報などでお知らせしていただけると嬉しいです。※ 

・話題の本や SNS で流行っている本などの取り揃え ※ 
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8.小学５・６年生の結果     

Q１．あなたの小学校名を教えてください（省略） 

Q２．あなたの学年を教えてください。 

学年 ５年 ６年 

回答数 １６４ １８４ 

 

Q３．あなたは、本を読むことは好きですか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） ２４１（69.2%） １０７（（30.7％） 

 

Q４．１か月に読み聞かせや自分で読んだ本の冊数（雑誌、まんがは除く。ただし、電子書籍、学習ま 

んがは含む）は何冊ですか？ 

冊数 ０冊 
１～ 

５冊 

６～ 

１０冊 

１１～ 

１５冊 

１６～ 

２０冊 

２１～ 

２５冊 

２６～ 

３０冊 

３１～ 

４０冊 

４１冊 

以上 

数 

（％） 

２４ 

(6.8%) 

１８６

(53.4%) 

５５ 

(15.8%) 

３３ 

(9.4%) 

２０ 

(5.7%) 

１４ 

(4.0%) 

３ 

(0.8%) 

６ 

(1.7%) 

７ 

(2.0%) 

 

Q５．本をあまり読まなかった人へ 理由はなんですか？（複数選択可） 

理（ （ （ （ 由 数（％）  

読みたい本がない   

勉強や塾がある   

習い事やスポーツ・部活動   

テレビ・DVDを見る   

インターネット・ゲームをする   

本がきらい   

いつも本を読まない   

ほかにやりたいことがある   

身近に本がない   

その他   

無回答 ３４８（１００％）  

 

Q６．家で本を読むことはありますか？ 

 

86

31

35

65

67

64

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

６．ほとんど読まない

５．年に数回

４．月に２～３回

３．週に1回くらい

２．週に３回以上

１．ほぼ毎日読む
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Q７．図書館や移動図書館（ほんの森号、ほんの夢号）を利用しますか？ 

回答 月に１回以上使う 年に数回 使わない その他 未回答 

数（％） １２３（35.3％） １１１（31.8％） １１３（（32.4％） ３（0.8％） １（０.2％） 

 

Q８．こんな本なら読みたい、こうだったら利用したいなど、ご意見をお聞かせください。 

（自由記述） 16・17 ページにまとめて掲載しています 

 

Q９．【新規】読み聞かせをしてもらったことはありますか？（複数回答可） 

回答 こども園など 小学校 家 図書館 おぼえていない 

数（％） ２１４（（61.4％） ２９３（84.1％） １５５（44.5％） ２８（8.0％） １５（4.3％） 

 

Q10．お家で読み聞かせをしてくれたのはどなたですか？（複数選択可）  

回答 お父さん お母さん おじい 

ちゃん 

おばあ 

ちゃん 

兄弟・ 

姉妹 

おじ・おば、

いとこなど 

だれも 

しない 

未回答 

数 

（％） 

６６ 

(18.9%) 

２０４ 

(58.6%) 

７ 

(2.0%) 

４４ 

(12.6%) 

３４ 

(9.7%) 

１２ 

(3.4%) 

１０６ 

(30.4%) 

１４ 

(4.0%) 

 

Q11．【新規】何かを調べるために、図書館の本を使ったことはありますか？ 

回答 ある ない 未回答 

数（％） ２７９（80.1％） ６８（19.5％） １（0.2％） 

 

Q12．【新規】何かを調べるときに、レファレンスサービス（司書が資料を探すお手伝いをすること）を

使ったことがありますか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） １２７（36.4％） ２２１（63.5％） 

 

Q13．【新規】宇佐市民図書館にない本を県内の図書館から無料で取り寄せられることを知っています

か？ 

回答 はい いいえ 

数（％） ７９（22.7％） ２６９（77.2％） 

 

Q14．【新規】資料貸出券を持っている人は、図書館のホームページから電子分館の利用登録ができるこ

とを知っていますか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） ５６（16.0％） ２９２（83.9％） 
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９.中学生の結果 

Q１．あなたの学校名を教えてください（省略） 

Q２．あなたの学年を教えてください。 

学年 １年 ２年 ３年 

回答数 ２３３ ２４４ ２７６ 

Q３．あなたは、本を読むことは好きですか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） ５２４（69.5％） ２２９（（30.4％） 

Q４．１か月に自分で読んだ本の冊数（雑誌、まんがは除く。ただし、電子書籍、学習まんがは含む）は 

何冊ですか？ 

冊数 ０冊 １冊 ２冊 ３冊 ４冊 ５冊 ６冊 ７冊 ８冊以上 

数 

（％） 

１４８ 

(19.6%) 

１８４ 

(24.4%) 

１４６ 

(19.3%) 

１０８ 

(14.3%) 

４２ 

(5.5%) 

３８ 

(5.0%) 

１１ 

(1.4%) 

８ 

(1.0%) 

６８ 

(9.0%) 

 

Q５．本をあまり読まなかった人へ 理由はなんですか？（複数選択可） 

理由 数（％）  

読みたい本がない １６６（22.0％） ２位 

勉強や塾がある ６５（（ 8.6％）  

習い事やスポーツ・部活動 １３３（17.6％）  

テレビ・DVDを見る ７１（（ 9.4％）  

インターネット・ゲームをする １９３（25.6％） １位 

本がきらい ４０（（ 5.0％）  

いつも本を読まない １２７（16.8％）  

ほかにやりたいことがある １６３（21.6％） ３位 

身近に本がない ３９（（ 5.1％）  

その他 １５（（ 1.9％）  

無回答 ３１５（41.8％）  

 

Q６．家で本を読むことはありますか？ 

 

283
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107

0 50 100 150 200 250 300

６．ほとんど読まない

５．年に数回

４．月に２～３回

３．週に1回くらい

２．週に３回以上

１．ほぼ毎日読む
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Q７．図書館や移動図書館（ほんの森号、ほんの夢号）を利用しますか？ 

回答 月に１回以上使う 年に数回 使わない その他 

数（％） １３１（17.3％） ２４０（31.8％） ４０２（（53.3％） ４（0.5％） 

 

Ｑ８．こんな本なら読みたい、こうだったら利用したいなど、ご意見をお聞かせください。 

（自由記述） 16・17 ページにまとめて掲載しています 

 

Q９．【新規】読み聞かせをしてもらったことはありますか？（複数回答可） 

回答 こども園など 小学校 家 図書館 おぼえていない 

数（％） ４０６（（53.9％） ６３５（84.3％） ２６６（35.3％） ８７（（11.5％） ４８（6.3％） 

 

Q10．お家で読み聞かせをしてくれたのはどなたですか？（複数選択可）  

回答 父 母 祖父 祖母 兄弟・ 

姉妹 

おじ・おば、

いとこ 

だれも 

しない 

未回答 

数 

（％） 

１０５ 

(13.9%) 

３７０ 

(49.1%) 

３４ 

(4.5%) 

１０２ 

(13.5%) 

４６ 

(6.1%) 

５６ 

(7.4%) 

２１６ 

(28.6%) 

１１６ 

(15.4%) 

 

Q11．【新規】調べ学習・探求学習で図書館・学校図書館の本を使ったことはありますか？ 

回答 ある ない 

数（％） ６０１（79.8％） １５２（20.1％） 

 

Q12．【新規】何かを調べるときに、レファレンスサービス（司書が資料を探すお手伝いをすること）を

使ったことがありますか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） ２３４（31.0％） ５１９（68.9％） 

 

Q13．【新規】宇佐市民図書館にない本を、県内の図書館から無料で取り寄せられることを知っていますか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） １６９（22.4％） ５９１（78.4％） 

 

Q14．【新規】宇佐市民図書館の資料貸出券を持っている人は、図書館のホームページから電子分館の 

利用登録ができることを知っていますか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） １１４（15.1％） ６３９（84.8％） 
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10.高校生の結果   

Q１．あなたの学校名を教えてください（省略） 

Q２．あなたの学年を教えてください。 

学年 １年 ２年 ３年 

回答数 ３１８ ２９９ ２６０ 

 

Q３．あなたは、本を読むことは好きですか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） ５１９（59.1％） ３５８（（40.8％） 

 

Q４．１か月に自分で読んだ本の冊数（雑誌、まんがは除く。ただし、電子書籍、学習まんがは含む）は

何冊ですか？ 

冊数 ０冊 １冊 ２冊 ３冊 ４冊 ５冊 ６冊 ７冊 ８冊以上 

数 

（％） 

４１９ 

(47.7%) 

２３６ 

(26.9%) 

８８ 

(10.0%) 

４８ 

(5.4%) 

２５ 

(2.8%) 

１１ 

(1.2%) 

８ 

(0.9%) 

２ 

(0.2%) 

４０ 

(4.5%) 

 

Q５．本をあまり読まなかった人へ 理由は何ですか？（複数選択可） 

理由 数（％）  

読みたい本がない ２０１（22.9％） ２位 

勉強や塾がある １６２（18.4％）  

習い事やスポーツ・部活動 １６２（18.4％）  

テレビ・DVDを見る １２０（13.6％）  

インターネット・ゲームをする ２４４（27.8％） １位 

本がきらい ６５（（ 7.4％）  

いつも本を読まない １５１（17.2％）  

ほかにやりたいことがある １９６（22.3％） ３位 

身近に本がない ５３（（ 6.0％）  

その他 １６（（ 1.8％）  

無回答 ２１９（24.9％）  

 

Q６．家で本を読むことはありますか？ 
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Q７．図書館や移動図書館（ほんの森号、ほんの夢号）を利用しますか？ 

回答 月に１回以上使う 年に数回 使わない 

数（％） ７６（8.6％） １８１（20.6％） ６２０（（70.9％） 

 

Q８．こんな本なら読みたい、こうだったら利用したいなど、ご意見をお聞かせください。 

（自由記述） 16・17 ページにまとめて掲載しています 

  

Q９．【新規】読み聞かせをしてもらったことはありますか？（複数回答可） 

回答 こども園など 小学校 家 図書館 おぼえていない 

数（％） ５３７（61.2％） ６７１（（76.5％） ２２９（（26.1％） １０５（（11.9％） ７６（8.6％） 

 

Q10．お家で読み聞かせをしてくれたのはどなたですか？（複数選択可）  

回答 父 母 祖父 祖母 兄弟・ 

姉妹 

おじ・おば、

いとこ 

だれも 

しない 

未回答 

数 

（％） 

１１２ 

(12.7％) 

４２７ 

(48.6％) 

３７ 

(4.2％) 

１１９ 

(13.5%) 

５４ 

(６.1％) 

７４ 

(８.4%) 

２３５ 

(26.7％) 

１４７ 

(16.7％) 

 

Ｑ11．【新規】調べ学習・探求学習で図書館・学校図書館の本を使ったことはありますか？ 

回答 ある ない 

数（％） ６１９（70.5％） ２５８（29.4％） 

 

Ｑ12．【新規】何かを調べるときに、レファレンスサービス（司書が資料を探すお手伝いをすること）を

使ったことがありますか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） ２３０（26.2％） ６４７（73.7％） 

 

Ｑ13．【新規】宇佐市民図書館にない本を県内の図書館から無料で取り寄せられることをご存じですか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） １９９（22.6％） ６７８（77.3％） 

 

Ｑ14．【新規】宇佐市民図書館の資料貸出券を持っている人は、図書館のホームページから電子分館の利

用登録ができることを知っていますか？ 

回答 はい いいえ 

数（％） １０１（11.5％） ７７６（88.4％） 
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小５～高校３年生 こども自身が記入したご意見から 

Q８．こんな本なら読みたい、こうだったら利用したいなど、ご意見をお聞かせください。ご意見まとめ。 

                   既に実施しているものは文末に ※ で表示しています 

 

 このアンケートで読みたいと言われた本などのうちの所蔵済みのもの 

◇あの花が咲く丘で君とまた出会えたら  ◇一期一会  ◇いとうみくのほん 

 ◇海辺のカフカ  ◇大谷翔平  ◇梶井基次郎   ◇恐怖コレクター   

◇薬屋のひとりごと  ◇獣の奏者  ◇サバイバル  ◇汐見夏衛さんの本  

◇ジブリなどの DVD  ◇呪術廻戦（マンガ）   ◇スラムダンク  

◇絶望鬼ごっこ  ◇葬送のフリーレン  ◇手塚治虫  ◇ドラえもん  

◇ドラゴンボール  ◇日本の文豪  ◇萩原朔太郎  ◇東野圭吾  ◇変な絵   

◇本屋大賞を取った本  ◇松本零士  ◇みだれ髪  ◇三毛猫ホームズ   

◇夢野久作  ◇ワンピース 

   

  

  

  

   

  

  

  

                          

    

・イベントがあれば。                

・移動図書館が中学校にも来て欲しい。  

・田舎事情を配慮して（ネットカフェや漫画喫茶がない）漫画本の種類を増やして欲しい。漫画から

学べることはたくさんあると思います。 ※ 

・インターネットで電子書籍を借りたい。 ※ 

・絵本などの原画展をして欲しいです。 ※ 

H26 年度 H27 年度 H28 年度 H29 年度 H30 年度 

原ゆたか（（講）（ワ） ザ・キャビンカン

パニー（原）（ワ） 

西村繁男 

（原）（ワ） 

わかやまけん 

（原） 

なし 

R 元年度 R２年度 R３年度 R４年度 R５年度 

永井郁子（講） ザ・キャビンカン

パニー（原） 

サトシン（講） 

コロナにより中止 

長野ヒデ子 

（講） 

黒川みつひろ 

（ワ） 

（原）原画展 （講）講演会 （ワ）ワークショップ H29（追悼原画展）以外全てサイン会開催 

ジャンルとして所蔵済のもの 

◇アニメになった本  ◇アニメ小説版  ◇医療の本  ◇怖い本  

◇サッカー、スポーツの本  ◇戦国武将の本  ◇小説  ◇世界遺産 

◇戦争に関する本  ◇吹奏楽関連の小説や漫画  ◇短篇小説   

◇釣り・バイク  ◇鉄道の本  ◇都市伝説  ◇動物に関する本 

◇日本史・世界史  ◇ファンタジー  ◇美術の本  ◇ホラー 

◇マンガ（1 万冊ほど所蔵）  ◇ミステリー  ◇野球  ◇料理本 

◇恋愛系   ◇ラノベ・異世界もの 
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・学校で本の予約ができるのなら仕方を教えて欲しいです。 

 もし今できないのならできるようになればいいな、と思います。※ 

・学校に来るほんの森号の本を更新していってほしいです。読みたい本を持ってきてもらう（予約） 

制度があると大変うれしいです。いつも、読みたい本がなかったから、また同じのにしたと言っ 

ています。 ※ 

・感動する本。 

・学習に役立つ本。                         

・郷土史系の本や資料をより閲覧しやすくしてほしい。 

・筋肉の知識についての本。 

・県外に住んできたときは２週間に１度は図書館を利用していたけど、宇佐市に来てから本の数が 

少なく、読みたい本がない。図書館に行っても本の並びがよくないから見つけられない。 

・原画展！！！イベント！！！  ※             

・語学勉強ができる本。 季節に関連付けて本を読む企画・イベント。 

・作家のイベント、サイン本、イラスト集。  

・最近の流行りのやつ。                 

・書店で気になった本を予約できるようにしたい。 ※ 

・障害児だった方のお話。               

・自分の興味のある内容の本。 

・好きな作家のサイン会。 

・セルフサービスで本を借りれるようになったら利用したい。 ※ 

・タッチパネル等での本の予約。  ※ 

・地域（大分県）にゆかりのある作家展。 ※ 

・中高生向けの本のコーナーがあればもっと図書館を利用したい。 ※ 

・図書館に漫画があったら利用したい。 ※ 

・特典があればもっと利用すると思います。雑誌の付録プレゼントなど。 ※ 

・どこでもどんな本があるかがわかるパンフレット的なものがある。 ※ 

・ドラマの原作本。 ※ 

・人気な本があるといい。 

・本の貸出の状況が行かなくてもわかると嬉しい ※ 

・ほんの森号を利用したことがないので、毎年移動図書館が行く学校をかえて、どの小学校にも 

きてくれるようにして欲しい。    

・リクエストした本が図書館などに置いてある 
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11．先生・ボランティアの結果  

Q１．お立場についてお伺いします。（1.先生 2.ボランティア）（省略） 

Q２．所属・主な活動場所についてお伺いします。 

所属 こども園 小学校 中学校 高等学校 支援学校 図書館 

回答数 ６３ １２２ ２８ ３６ ６ ３ 

 

Q３．本を読むことは好きですか？ 

回答 はい どちらかといえば はい どちらかといえば いいえ いいえ 

数（％） １２５（51.8％） ６９（28.6％） ３７（15.3％） １０（（4.1％） 

 

Q４．１か月に読み聞かせや自分で読んだ本の冊数（雑誌、まんがは除く。ただし、電子書籍、学習ま 

んがは含む）は何冊ですか？ 

冊数 ０冊 １冊 ２冊 ３冊 ４冊 ５冊 ６冊 ７冊 ８冊以上 

数 

（％） 

３８ 

(15.7%) 

４６ 

(19.0%) 

２９ 

(12.0%) 

３２ 

(13.2%) 

５ 

(2.0%) 

２９ 

(12.0%) 

５ 

(2.0%) 

１ 

(0.2%) 

５６ 

(23.2%) 

 

Q５．宇佐市民図書館や移動図書館（ほんの森号、ほんの夢号）を利用しますか？ 

回答 月に１回以上使う 年に数回 使わない 

数（％） ５９（24.5％） ７９（32.9％） １０２（（42.5％） 

 

Q６．宇佐市民図書館の市内学校・園向けサービスをご存じですか？（複数回答可） 

 
 

Q７．宇佐市民図書館にない本を、県内の図書館から無料で取り寄せられることをご存じですか？ 

回答 知っている 知らない 

数（％） １４３（59.5％） ９７（40.4％） 

 

Q８．宇佐市民図書館のホームページから、資料の予約や、県内の図書館からの取り寄せを含んだ 

「リクエスト」ができることをご存じですか？ 

回答 知っている 知らない 

数（％） １２２（50.6％） １１９（49.3％） 

 

82

49

65

124

116

0 20 40 60 80 100 120 140

５．どれも知らない

４．業務支援レファレンス

３．ブックトーク

２．団体貸出

１．利用案内
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Q９．【新規】何かを調べるときに、レファレンスサービス（司書が資料を探すお手伝いをすること）を 

ご存じですか？ 

回答 知っている 知らない 

数（％） １３５（56.0％） １０６（43.9％） 

 

Q10．【新規】多様なこどもたちのための本をご存じですか？（複数回答可） 

 
 

Ｑ11．【新規】資料貸出券をお持ちの方は、宇佐市民図書館のホームページから電子分館の利用登録が 

できることを知っていますか？ 

回答 知っている 知らない 

数（％） ６６（27.2％） １７６（72.7％） 

 

Q12．子どもが本を読むことは大切だと思いますか？ 

回答 はい いいえ 未回答 

数（％） ２３３（96.6％） ５（2.0％） ３（1.2％） 

 

Q13．子どもたちの読書環境は十分だと思いますか？ 

回答 十分だ 十分ではない 

数（％） １２１（50.2％） １１９（49.3％） 

Q14．上記の理由をご記ください（自由記述） 次ページより掲載 

 

Q15．どのようなことをすれば、こどもたちが本を読むようになると思いますか、ご意見をお聞かせくだ 

さい。（自由記述） 21 ページより掲載 

 

Q16．【新規】自動車図書館が巡回を開始して「ほんの森」号は２０年以上、「ほんの夢」号は１０年以上 

になります。今後も子どもたちに必要だと思われますか？ 

回答 必要 どちらかといえば必要 どちらかといえば必要ない 必要ない 

数（％） １８０（74.6％） ５４（22.4％） ３（1.2％） ４（1.6％） 

 

67

92

101

144

102

43

0 20 40 60 80 100 120 140 160

知らない

電子書籍

朗読CD

点字本

大活字本

LLブック
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先生・ボランティアのご意見から 

 

Q13．子どもたちの読書環境は十分だと思いますか？  

                    

十分だ、という方のご意見 

・図書館、ほんの森号、読み聞かせなど本にふれる機会が多い。 

・ある程度の本は学校の図書館で揃っているから。 

・こども園には図書ルームや部屋に本がたくさんあり、いつでも読む事ができるから。 

・すばらしい本はたくさんある。子どもたちに読む習慣が育っていないだけだと思う。 

家庭に読む習慣がなかったり、学校で本のおもしろさを十分に伝えるだけの余裕がない。 

・ハード面は十分。後は親次第。 

・学校に司書さんがきたり、読み聞かせボランティアがきたり、市民図書館で団体貸出している 

から。 

・学校の教育活動の中で、読書環境を整えている。 

・学校の図書館、市民図書館ともに適切な企画、運営がなされていると感じるから。 

・学校の図書館だけでなく、ほんの森号の貸出や、図書館がアクセスのいいところにあるから。 

・学校の図書館に加え、ほんの森号の本もあり、充実しているから。 

・学校や園では図書室や絵本コーナーがあり、ボランティアによるよみきかせもあり、読書環境は 

十分だと感じています。家庭でも読書環境が作れるとさらに良いと感じます。 

・学校図書館の本が充実している。 

・司書教諭がいるから。 

・図書費を毎年予算化してくれているので、新刊が読める環境にあるから。 

・図書費用をいただいて、本の購入も毎年できていて感謝しております。 

・学校司書が週１日の勤務ですので、週２日の勤務だともっと良いなぁとおもいます。 

 

十分ではない、という方のご意見 

・さまざまな障がいのため、なかなか環境と機会に恵まれていないと感じる。 

・学校図書館では、司書の方が環境やほんとの出会いを工夫して下さっている。 

読書の時間はありがたい。 

・ゲームやカードなどの遊びにおされて、活字離れが進んでいるように思います。 

・朝読書などで本に対する興味や関心は高まってきているようには感じているが、まだ十分だとは 

思えない。 

・本よりスマホ・ゲームを使用している人が若い人には多いと感じる。 

・ほんの森号と夢号はありがたい。 
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・子供も学校から電子図書館が使えると良い。 

・まだまだ子供が本に親しめるように、学校・図書館・家庭のさらなる環境整備が必要だと思うから。 

・もっと予算が増えて、いろんな本を買っていただき、そのいろいろな本を子供にふれさせたいです。 

・宇佐図書館の環境はよいけど、安心院はもっと新しい本が欲しい。 

なんとなく昔のままのような気がする。 

・園では絵本をたくさん読むようにしていますが、やはり家庭でお母さんお父さんにももっと子ども 

たちと絵本を楽しんでもらいたいです。 

・家でのよみきかせが少ない。 

・家庭での絵本ばなれが大きくなってきている。 

・家庭で差がある。 

・学校図書館の本が不足している（子どもが興味がある本、調べ学習の本が少ない）。 

・学校に常駐の司書がいないから。 

・学校の図書館が狭い。 

・学校図書館の整備、使用状況はよくない。 

・司書がいる日以外は、資料も少なく時間もないため、ネット検索することが多いのが現状です。 

・図書館の本が古い。最新の本が置いていない。 

・図書館が遠い。子供が気軽に行ける場所にない。 

・読書に親しむための働きかけが出来ていない。 

・保育園にも移動図書カーが来て、子どもたちが借りたり、本の読み聞かせをしてくれるとうれしい 

・留学生のための本が図書館には少ないから。 

 

 

Q15．どのようなことをすれば、こどもたちが本を読むようになると思いますか、ご意見をお聞かせくだ

さい。 

                   既に実施しているものは文末に ※ で表示しています 

 

・大人が本を読むようになり、その姿を子供に見せる。 

・図書館や本屋さんに一緒に行ってみる。 

・幼い頃から読み聞かせ、本の楽しさを知る。 

・市民図書館で、年齢に見合った本を選べる環境づくり。 

 小学校低学年向け、中学年向け、高学年向けのように本を年齢別に分けておく 

・①読書時間の確保②図書館クイズ③移動図書館の活用 （限られた学校予算内での選書になるため、 

新刊本や読みたいシリーズ本など、移動図書館で予約して読むことが多いです。図書館司書もニー 

ズに沿った本を届けてくれるので、今後も期待大です） 

④教科書の探検に沿った調べ学習、資料の活用／レファレンス体験など他にもたくさんあります。 

⑤おすすめの本コーナー平置きの本を増やす⑥昔話の読み聞かせ⑦子ども自身のおすすめの本の 

紹介。ブックトーク⑧図書委員のおすすめコーナー 
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・①学校における組織的な取り組み②家庭における読書環境づくり③行政の取組 

・学校と家庭、社会が足並みを揃えた取組が必要 

・ゲームの時間が減る 

・スマホ社会で本を読むのは絶対に無理 

・親が積極的に子供に本を読ませないと語彙力も上がらなければ、現代文の読解力もつかない 

・何のために読書が必要なのかを親が学ぶ必要がある 

・メディアコントロールを含め地域・学校・保護者が一体となって具体的に時間と環境をつくって 

いくこと。一番大事なのは、大人が本に興味があることだと思います。 

・学校で計画的に読書指導をすること（最近は ICT の利用の方が注目され、読書の指導は後回しに 

なっている現状です） 

・学校に朝読書があるように、各家庭でもメディアを消して家族みんなで本を読む時間をつくる 

・宇佐は公共交通機関を使う住民が比較的少なく、また利用する園児や小学生・中学生は少ない。 

交通手段がないと図書館にはいけないため、定期的に本の森号など出ているが、なければ借りられ 

る環境ではない。そのため、商業施設の一角にスペースをつくるなど、親と一緒に頻繁に出かけて 

貸し借りできる環境があれば本を読む割合が高くなるのではないかと思います 

・家庭にある程度の本があること 

・興味のありそうなものを多く取り入れる    

・子ども自身の手に届く場所に置く 

・読書をする時間の確保 

・本の紹介 

・親が読み聞かせの大切さを知る 

・本を読んだ後の出口を整える。例えば演劇、交流会、発表会 

・学校現場ではもう増やせない 

 


